

向好态势，销售收入同比增长78.7%，比2019年同期增长95.9%，两年平均增长40%。

高质量发展成色足

税务总局有关负责人介绍，近年来，研发费用加计扣除比例不断提高，各项支持科技创新的税收政策有效落实，促进了企业科技创新能力不断增强。一季度，中国高技术产业销售收入同比增长53%，比2019年同期增长41.6%，两年平均增长19%，快于全国平均水平。

同时，税务部门树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，发挥税收杠杆作用，鼓励企业加大环保投入，向绿色低碳转型。一季度，生态环保相关产业加速发展，生态环保业销售收入同比增长83.4%，比2019年同期增长53.6%，两年平均增长23.9%。环保设备投入力度加大，企业采购污染防治设备、环境监测仪器同比分别增长63.5%和54.9%，两年平均分别增长12.7%和11.7%。

“读准读好一季度我国经济形势，既要看到与去年一季度疫情背景下同比增长情况，也要看到与2019年一季度同期相比增长情况，在此基础上计算两年平均增长率，能更加客观全面地反映经济运行态势。”税务总局相关负责人分析，一季度经济数据各项指标增幅较高主要有两方面原因：一方面，今年一季度，中国统筹疫情防控和经济社会发展成效持续显现，一系列政策效应不断释放，国内外市场需求回暖，加之今年春节期间，多地倡导就地过年，企业员工到岗情况明显好于往年，有力促进企业生产加快，效益提升；另一方面，去年一季度受疫情影响，各项指标基数较低，带来了今年一季度各项指标较高增幅。

税收大数据折射经济活力强

本报记者 汪文正



日前，国家税务总局江苏省如皋市税务局结合对外投资新形势、新环境，组织税务干部走进辖区内企业，开展涉税政策、风险防范、争议解决等方面的宣传辅导。
徐慧摄
(人民视觉)



今年以来，山东青岛前湾保税港区税务局深入推进税收领域“放管服”改革，联合山东自贸试验区青岛片区和青岛海关推出信用合作机制，服务市场主体发展。图为税务局工作人员在企业了解生产情况。
张进刚摄
(人民视觉)

日前，国家税务总局发布一组税收数据，反映出一季度中国经济运行呈现稳中加固、稳中向好的态势。

市场活力有效激发

税务总局相关负责人介绍，近年来，税务部门通过“一竿子到底”政策落实工作机制落实减税降费优惠政策，大力推行优质高效智能税费服务，帮助企业“轻装前行”。

企业生产经营平稳向好。增值税发票数据显示，一季度，全国企业销售收入同比增长50.5%，比2019年同期增长27.2%，两年平均增长12.8%，延续了去年下半年以来平稳向好的增长态势。

工业保持稳定恢复态势。今年以来，一系列支持制造业发展的税费优惠政策落地见

效，有力促进了制造业发展。税收数据显示，一季度，全国制造业销售收入同比增长49.7%，比2019年同期增长20.2%，两年平均增长9.6%。制造业的快速发展，有力拉动了工业加快复苏。

外贸预期继续向好。税务部门积极实施出口退税便利化措施，不断简化退税流程，压缩退税办理时限，有力缓解企业资金占用压力。2021年一季度，海外需求复苏继续拉动我国出口快速增长，全国出口企业国内采购金额同比增长46.5%，比2019年同期增长34.5%，两年平均增长16%。

作为激发市场主体活力和发展内生动力的关键之举，减税降费、“放管服”改革等一系列政策红利持续释放，新办涉税市场主体不断增加。一季度，全国新办涉税市场主体为279.2万户，同比增长86%，比2019年同期

增长34.9%，两年平均增长16.1%。

消费投资信心倍增

今年以来，从中央到地方，一系列促进居民消费和扩大内需税费优惠政策的实施，有力提振了居民消费信心。

消费市场持续恢复。增值税发票数据显示，2021年一季度，全国零售业销售收入同比增长52.9%，比2019年同期增长28.7%，两年平均增长13.4%。部分升级类消费增长明显，珠宝首饰、钟表、保健医疗器械等销售收入同比分别增长75.4%、88.6%和73.2%。在线教育、互联网诊疗、远程办公等新业态新模式成为激活消费潜力的新动能。一季度，数字文化服务、居民互联网服务销售收入同比分别增长60.3%和65.4%，在去年的高

基数上继续保持较快增幅。

税务部门积极落实各项支持基建产业发展的税费优惠政策，有效促进投资结构逐步优化。一季度，企业采购通信接入、移动通信、通信传输设备金额同比分别增长78%、72.9%和46.7%，两年平均分别增长10.3%、15.8%和10.6%。

建筑业投资稳步提升。一季度，土木工程建筑业销售收入同比增长44.8%，两年平均增长15.8%，延续了去年四季度以来较快增长态势。建筑企业对机械设备的需求增加，建筑企业采购工程机械金额同比增长84.7%，比2019年同期增长38.3%，两年平均增长17.6%。

农业机械化稳步推进。税务部门积极发挥职能作用，推动中国农业技术装备水平提升。一季度，农机产品销售延续2020年持续



今年「消费促进月」看点多

本报记者 王俊岭

4月25日，商务部举行专题新闻发布会，就“2021年全国消费促进月系列活动”筹备情况作了介绍。商务部新闻发言人高峰表示，为顺应当前消费需求，抓住春夏时节消费旺季，进一步激发市场活力、释放消费潜力、加速市场回暖、促进消费稳中提质，商务部将会同有关部门和地方，于近期组织开展2021年全国消费促进月系列活动。

今年的消费促进月将包括五方面重点活动：

一是“消费促进月”活动将于5月1日在上海正式启动。期间，将举办形式多样、内容丰富的系列消费活动，如车展、老字号展等。重点企业、重点平台将发布活动信息和各类促销举措，上海“五五购物节”将同时启动，北京、广东、重庆、苏州等多地也将陆续启动促消费活动。

二是举办第三届全国“双品网购节”。活动将于4月28日在北京等多地同时启动，持续约半个月。活动将推出一批数字化、网络化、智能化的时尚新品，上线一批国货精品和网络名品，推出一批“丝路电商”伙伴国的知名商品，还将推出餐饮、旅游、文化、体育等优质在线服务。目前，企业参加踊跃，数量超过去年的2倍。

三是举办“中华美食荟”活动。活动将于4月29日在江苏扬州正式启动，持续至今年年底，努力打造餐饮消费新热点。本次活动将重点推出31项地方举办的特色餐饮活动，发挥商圈带动作用。在9月份的中国国际食品餐饮博览会上，还将组织特色菜现场品鉴。

四是举办“老字号嘉年华”活动。活动将于5月12日在广州北京路步行街正式举办启动仪式。整个活动将结合传统节日、重大展会等主要节点陆续开展，持续到今年年底，线上线下共同努力，促进中华老字号创新发展，促进中华优秀传统文化的传承。

五是办好首届中国国际消费品博览会。首届消博会将定位国际消费精品全球展示交易平台，于5月7日至10日在海南省海口市举办。展会期间，将举办开幕式、主题论坛等六场重大活动，还将举办一系列的新品发布、采购对接、行业推介等配套活动，联通国内国际双循环，更好满足广大消费者对品质消费的需求。

“消费促进月是全国范围内统一开展的促消费标志性活动，今年是第10年举办。从活动的特点和亮点来看，今年的消费促进月将更加突出服务新发展格局、更加突出以节庆庆商聚市、更加突出跨部门跨行业跨领域融合、更加突出新技术新业态新模式应用、更加突出活动促销的惠民实惠、更加突出规范化便利化消费导向。”商务部消费促进司司长朱小良说，商务部将以消费促进月活动为主线，打造系统性、系列化、集成式促消费的新平台，为促进消费转型升级和高质量发展、更好满足人民美好生活需要提供有力支撑。



四月二十四日，第十九届中国国际人才交流大会在深圳开幕。来自三十多个国家和地区的千二百多家专业机构和组织、万余名海内外政府代表、专家学者、高端人才现场参会。图为在大会国际人才服务展示推介专区，与会者参观艺术设计数字博物馆。
新华社记者 毛思倩摄

国企数字化转型论坛在福州举办

本报福州4月25日电（记者徐佩玉）25日，第四届数字中国建设峰会国有企业数字化转型论坛在福建省福州市举行。

本次论坛以“数字赋能国企，创新引领未来”为主题，与会专家学者深入探讨国有企业数字化转型的重点任务、关键举措，充分交流国有企业数字化转型的实践案例和目标前景。

国务院国资委副主任翁杰明在论坛上表示，国资委和国有企业将更加坚定、更加全面、更加深入地推进国有企业数字化转型，助力做强做优做大国有资本和国有企业，充分发挥国有经济战略支撑作用，加快建设世界一流企业。

如何推进数字化转型？中央网信办副主任盛荣华提出三点建议：一是激活数据要素潜能，要进一步释放数字对经济发展的放大、叠加、倍增作用，推动数据赋能全产业链协同转型。二是筑牢网络安全屏障，加强网络安全保障体系和能力建设，强化关键信息基础设施防护，切实保障数据安全。三是共建良好产业生态，国有企业应发挥引领示范和辐射带动作用，形成大中小企业融通发展格局，推动我国经济数字化转型和高质量发展。

福建省政协副主席许维泽表示，福建将加快建设国家数字经济创新发展试验区，成为推动国有企业数字化转型的前沿阵地和主战场；加快建设“数字应用第一省”，鼓励支持中央企业参与福建省数字政府和数字民生建设；加快打造科技自立自强区域新高地，推动以企业为主体的产学研深度融合。

本次论坛由国务院国有资产监督管理委员会主办，中国电子信息产业集团有限公司、福州市人民政府承办，同时发布了10大科技创新成果、《共创共建数字国企倡议书》和《共建平台经济规范健康持续发展倡议》。

去年完成食品安全监督抽检638万余批次—— 食品安全形势稳中向好

本报北京4月25日电（记者孔德晨）国家市场监督管理总局日前举办第二季度例行新闻发布会。国家市场监督管理总局食品抽检司司长梁钢在会上介绍，2020年市场监管部门完成食品安全监督抽检638万余批次，总体不合格率为2.31%，与2019年基本持平。

“抽检数据显示，我国食品安全形势总体保持稳中向好的态势。”梁钢介绍，日常消费量大的米面油、肉蛋奶等大宗食品和婴幼儿配方食品、特殊膳食食品、保健食品等30类食品抽检不合格

率低于总体不合格率。其中，乳制品、饼干、调味品等13类食品抽检不合格率低于1%。消费者购物主要渠道之一的网购食品抽检不合格率为2.30%，与总体不合格率基本持平。

同时，抽检数据还显示，中国仍处于食品安全易发、多发期，一些食品安全问题仍需持续治理。梁钢介绍，针对监督抽检发现的不合格产品，各地市场监管部门均已及时采取了封存、下架、召回等措施控制风险。“2020年，督促完成不合格食品核查处置任务13.60万件次，下架、封

存、召回不合格食品3596吨，罚没金额10.93亿元。”梁钢说。

国家市场监督管理总局新闻发言人于军在会上表示，2020年国家、省、市、县四级市场监管部门共完成食品安全监督抽检、风险监测和评价性抽检等任务695万余批次，食品检验量达到4.97批次/千人，超额完成“十三五”国家食品安全规划提出的食品检验量达到4批次/千人的目标。

在强化食品安全执法方面，2020年，全国市场监管部门全年共查处食品安全违法案件28.62万件，罚没款27.26亿元，吊销许可证776件，移送公安机关3490件；在农村假冒伪劣食品专项整治方面，截至2021年3月15日，各地查处农村假冒伪劣食品案件47664件，罚没款3.5亿元，查扣违法产品2016吨，移送公安机关808件。

忙生产



近年来，安徽省马鞍山经开区不断加快产业升级，编制“千亿级园区三年行动计划”，做大做强高端装备制造、绿色食品加工、新能源及汽车等优势主导产业。图为4月24日，工人在马鞍山经开区安徽科达公司重装车间里作业。
刘勤利摄
(人民视觉)

保供电

“五一”小长假即将来临，南方电网贵州铜仁供电局党员先锋队近日前往辖区内旅游景区、住宅小区等地对用电情况进行“地毯式”检查，保障游客和居民用电安全。图为工作人员在检修电路。
陈厦华摄
(人民视觉)

